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GESTAO ATUARIAL

Assinale a alternativa correta quanto a citacao de dois agentes que compdem o Sistema
Nacional de Sequros Privados no Brasil:

As seguradoras e as entidades fechadas de previdéncia complementar.

A superintendéncia de seguros privados e a superintendéncia nacional de previdéncia
complementar.

As seguradoras e as entidades abertas de previdéncia complementar.
As empresas de resseguro e as entidades fechadas de previdéncia complementar.

Os corretores de seguros e o ministério do planejamento.

Em produtos nao vida, dado que E[S] é o risco médio, 1t é o prémio comercial, a é o
carregamento para as despesas e lucro da seguradora e 6 é o carregamento de
seguranca estatistico, a expressao E[S)/ri=(1-a)/(1+8) representa o(a):

Prémio bruto.

Frequéncia.

Sinistro agregado.

Sinistralidade.

Severidade.

Dentre os riscos em fundos de pensao, aquele que decorre da impossibilidade ou
incapacidade de uma das partes do contrato nao ser capaz de honrar sua obrigacao
contratual com a outra parte, levando a que esta tenha custo de reposicao em seu fluxo
de caixa, é denominado de:

Risco de liquidez.
Risco operacional.
Risco de crédito.
Risco legal.

Risco institucional.



E um método de tarifacdo em produtos ndo vida:

Carregamento de seguranca ndao negativo.
Consisténcia.

Tabua de mortalidade.

Interatividade.

Teoria da credibilidade.
Quanto aos planos de Contribuicdo Definida (CD), é correto afirmar que:

Sao claramente definidos como tal na fase de percepcao de beneficios.

Alguns deles ampliam as suas garantias, constituindo garantias adicionais para
ocorréncias de invalidez ou morte do participante ativo.

Sao considerados como CD pela caracteristica oriunda de seus beneficios adicionais,
que, no caso, sao aqueles decorrentes de beneficios nao programados.

O montante acumulado ao final da vida laboral, valor determinado quando se contrata
o plano, é decisivo para o cdlculo do valor do beneficio.

Trata-se de um plano cujo risco de mercado, sob a otica do participante, nao existe.
E fundamental, na relacdo sequrado-segurador, que o objeto sob questio tenha como

condicao estar sob alguma forma de risco e que tenha as seguintes condicdes de
segurabilidade, EXCETO:

Ser possivel sua ocorréncia.
Ser futura sua ocorréncia.
Ser incerta sua ocorréncia.

Ser dependente da vontade das partes (segurado e segurador) a sua ocorréncia.

Ser causador de dano econdmico.



A possibilidade, na previdéncia privada fechada, de repartir os riscos com novas
geracdes e a existéncia de métodos de custeio para o regime financeiro de capitalizacao
mais flexiveis do que na previdéncia privada aberta, resultam em abordagens um
pouco diferentes para as provisdes matematicas dos:

Planos de beneficio definido.
Planos de contribuicao definida.
Planos de saude.

Regimes financeiros de reparticao.

Contratos de resseguro.

Segundo Mano e Ferreira (2009), a palavra que melhor se aplica ao valor presente dos
compromissos financeiros futuros da empresa para com os seus clientes é:

Reserva.
Cobertura.
Constituicao.
Composicao.

Provisao.

O risco que esta relacionado ao valor de bens e direitos acumulados pela entidade se
refere ao risco (de):

Crédito.

Legal.

Institucional.

Mercado.

Operacional.



O seguro de garantia tem como objetivo garantir:

A cobertura dos danos causados aos veiculos terrestres de propulsao a motor que se
destinem ao transporte de pessoas ou de cargas.

O reembolso das quantias pelas quais o segurado vier a ser responsavel civimente,
relativas a reparacdo por danos involuntarios, corporais e/ou materiais causados a
terceiros e que decorram de riscos cobertos pela apdlice.

Ao segurado (credor) as perdas liquidas definitivas resultantes do ndo recebimento de
valores relativos as operacdes de credito realizadas pelo credor aos seus diversos
clientes (devedores).

O fiel cumprimento das obrigacdes contraidas pelo tomador junto ao segurado em
contratos privados e/ou publicos, bem como em licitagées.

O pagamento de uma indenizagao aos beneficiarios por morte do segurado, além de
prover outros tipos de indenizacées, por intermédio de outras garantias previstas na
apolice.

PROBABILIDADE E ESTATISTICA

Qual é o estimador de maxima verossimilhanga para 8 onde X, . .., X, &

uma amostra aleatdria de uma variavel aleatdria uniforme tal que X; ~ U[2,
6]? Note que X(,,) = maxi=1,..(X1)e X =231, X;.

=i

Xin)

Xmy— 1
Koy — 2
Xim = X1y

Xy~ X+ 2

QUESTAO ANULADA por erro de digitagio no
enunciado segundo professor(a) elaborador(a).
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Dois jogadores jogam um jogo de forma alternada e independente até que um deles
ganhe uma das tentativas. Sabendo que a chance de um jogador ganhar em uma

tentativa é de 20%, qual a chance do jogador que comeca jogando ganhar?

1/5
5/9
15/32
1/2

Nao é possivel determinar.

Sejam A e B dois eventos associados a um experimento. Suponha que P(A) =0, 3
enquanto P(A U B) =0, 8. Qual a diferenca de P(B) nos casos em que A e B sao
independentes e em que A e B sdo mutuamente excludentes? Se necessario arredonde

a resposta até a segunda casa decimal.

0,00
-0,21
0,32
0,21
-0,32
Suponha as indeniza¢des de uma seguradora sequem distribuicdo exponencial com

parametro A e sejam independentes entre si. Qual a chance de quatro indenizagées

consecutivas serem maioresdo quey ?



Seja (N(t))..o um processo de Poisson com taxa de A. Qual a distribui¢éo do

tempo de ocorréncia do primeiro evento dado que N(t) =1 parat> 02

Exponencial (A)
Exponencial ( At)
Multinomial (1, A)
Uniforme [ O, t]
Poisson (A/t)

Suponha que A, e A, sejam dois estimadores ndo tendenciosos de i com o?

variancias de o%,e 0%, respectivamente. Qual o valor de a que minimiza a

variancia de aA, + (1 — a)A,?

Suponha que X3, Xz, . . ., Xe € uma amostra aleatoria de uma variavel aleatoria Normal

com média p e varidncia o? desconhecidos. Determine a tal que:
al(X; - X2)? + (Xa— Xa)? + (X5 — Xu)z]-

seja um estimador ndo tendencioso de o<

1/3
1/4
1/6
0

1



Seja X uma v.a. uniformemente distribuida entre [-a, a]. Qual o valor de a para que
P(IX] <1)=P(|X] >1)?
0,5

3/4

Duas seguradoras resolvem fazer uma fusao. Suponha que ao se fundirem as
seguradoras mantenham a mesma carteira de clientes e os sinistros ocorram segundo
um processo de Poisson com taxas de 24 e 17 sinistros por més. Qual o numero de
sinistros esperados para o ano subsequente a fusao?

41
492
39
246

288

Seja Xy, ..., X, uma amostra aleatéria com distribuicao Normal com média e variancia
desconhecidas. Se os valores observados sao tais que:

] n . — B l n 2_ N
a2iz1Ti=05e nZi=1xi = 26,5-

Qual é a variancia estimada pelo método dos momentos?

27
0,85
21
0,5

1.5



MODELAGEM ESTATISTICA

Considere o seguinte processo de amostragem:

i. a populagdo esta enumerada de 1 aN, onde U ={1, ... N} representa todas as
unidades elementares de interesse, com N o tamanho da populacao;

ii. sorteia-se com igual probabilidade uma das N unidades da populacdo;

iii. repGe-se essa unidade na populagdo e sorteia-se um elemento seguinte;

iv. repete-se o procedimento até que n unidades tenham sido sorteadas.

O processo descrito € o de:

Amostragem por Conglomerados sem Reposicao
Amostragem Aleatoria Estratificada sem Reposicao
Amostragem Aleatéria Simples sem Reposicdo
Amostragem Aleatoria Estratificada com Reposicao
Amostragem Aleatdria Simples com Reposicao

Trata-se de um exemplo tipico de um processo de contagem, onde, entre outras
caracteristicas, o nimero de acontecimentos que ocorrem em um certo intervalo de
tempo, coincide com o numero de instantes no tempo associados a ocorréncia de cada
um desses acontecimentos:

Processo de Poisson

Processo de Wiener

Processo de Galton-Watson

Processo de Markov a tempo continuo

Teoria das Filas



Uma seguradora deseja separar seus futuros clientes de seguro de automaveis em dois
grupos pré-definidos: os propensos e os ndo-propensos a gerar sinistros de
determinado tipo. Para isto, coletou dados socio-econdmicos e o historico de uso do
seguro para amostras dos dois grupos de clientes. A técnica estatistica MAIS adequada
para atingir o objetivo dessa seguradora é:

Andlise de Componentes Principais
Analise de Variancia

Analise Discriminante

Analise de Credito

Anadlise de Regressao

No processo de modelagem, uma das etapas mais importantes € a etapa de validacao
do modelo, na qual se decide se 0 modelo é apropriado. Assinale a alternativa que ndo
representa um dos varios diagndsticos que pode ser utilizado para a validacdo de um
modelo de distribuicdo de perdas:

Grafico g-q

Grafico p-p

Célculo do Coeficiente R?
Teste de Kolmogorov-Smirnov
Teste Qui-Quadrado

Para um modelo de regressao linear simples, defina o residuo ¢; = y; — 1; como a
diferenca do valor observado e estimado. O valor esperado do residuo é:




Com objetivo de entender o perfil de segurado de acordo com o risco de cancelamento
de um determinado seguro de vida, um atuario considera utilizar a teoria de modelos
lineares generalizados para estudar a variavel cancelamento (Y), ondey =1 se o
segurado cancela e y = 0 se o segurado ndo cancela. Além disso, para explicar o risco de

cancelamento, foram consideradas as seguintes covariaveis: Xl forma de cobranca e

X5 periodicidade de pagamento. Assumindo uma fungdo de ligago logito,

log (1:‘_) = By + P11 + [3oaxo. obtenha a expressio de p.

eBo+B1z1+B222

ePotPi1z1+B2z2
1—ePo+B1z1+B2x2

ePotBrz1+P2x2
14+ePotP1z1+5222

BotBix1+Baxs
log ( 1+80+51z1+ 8222 )

Bo+Bix1 48222
log ( 1—-Bo+pB171 +;32$2)

Com interesse em modelar o log da taxa de mortalidade de individuos entre as idades
18 a 95 anos ao longo de 5 anos, define-se um processo estacionario que obedece um
processo autoregressivo de ordem dois. Defina m,, ataxa de mortalidade na idade x

enoanot, talquex=18,..,95et=1,..,5. O modelo proposto é escrito como:

log(myt) = Y1€x4—1 + V2Ezt—2

log(mg ) = ¢1log(my 1) + dalog(my t—2) + €z
log(mgt) = d1log(Mma 1—1)+dalog(Mmys—2)+Ext+U1Ex -1+ V282 12
log(mgt) = €zt + Y1821 + P2ga 2

log(my ) = ¢rlog(my—1) + ¢alog(my —2)



Suponha que foi ajustado um modelo de regressao de Poisson para os dados
referentes ao nimero de vezes que um grupo de segurados aciona o seguro saude por
més e x representa a covariavel tamanho do grupo. Considerando o modelo log-linear
com apenas a covariavel tamanho do grupo (x), obteve-se as seguintes estimativas para
os coeficientes da regressao, _S’U = .72 e _,1:}1 = (), 28, respectivamente. Na razao

de taxas:

O aumento de uma unidade em x tem efeito aditivo na média igual a
ePo 4 ePr = 0,72 4 0,28

O aumento de uma unidade em x tem efeito multiplicativo na média igual a
e@o — 0,72

O aumento de uma unidade em x tem efeito aditivo na média igual a

el L Pt — =072 4 0,28

0O aumento de uma unidade em x tem efeito multiplicativo na média igual a

eB — 0,28

O aumento de uma unidade em x tem efeito multiplicativo na média igual a

ePo+B1 _ —0,7240,28

Dada uma variavel resposta Y, a distribuicao de probabilidade pertence a familia

exponencial se pode ser escrita da forma

yt — a(0)
f(y) = ey, p)exp{ ——— ¢,
¢
onde B e ¢ sdo os parametros, candnico e de dispersao, respectivamente. Se Y segue

uma distribuicdo de Poisson cujo parametro a A, com A > 0, na familia exponencial tem-

se:
fy) = sreap {—yA + log\}
fly) = 1 +exp{-X + ylogA}
fly) = ;—, + exp{—yA + log\}
f(y) = exp{—=X + ylogA}

f(y) = yrexp {—=A + ylogA}



Suponha que seja de interesse modelar o total pago em indeniza¢cdes em um periodo,

cujo comportamento dos dados pode ser visualizado no grafico a sequir:

10 14 '~ 18 ' 22
valor em indenizacao (milhares)

250

frequéncia
150

0 50

Pela analise exploratdria dos dados, sugere-se como caracteristicas dos dados:

Distribuicao simétrica e continua

Distribuicdo assimétrica a direita e continua
Distribuicao assimétrica a esquerda e continua
Distribuicdo assimétrica a direita e discreta

Distribuicao simétrica e discreta

MATEMATICA ATUARIAL

Valor presente atuarial da variavel aleatdria valor presente de uma anuidade de
pagamento igual, vitalicia, diferida de k anos e postecipada:

Nx+k+1"Dx
Nx/Dx
Ny+k/Dy
Ny+1/Dy

Nycek+1/Ny



Uma pessoa de x = 35 anos (idade atual) deseja receber aos 65 anos e vitaliciamente um
beneficio anual inicial equivalente a R$ 10.000,00, com crescimento equivalente a R$
1.000,00 a cada ano, a partir da segunda parcela, inclusive. Sendo o pagamento das
contribuicdes (prémios) de forma anual uniforme e com inicio jd aos 35 anos e pelo
prazo de 25 anos, a formulacdo atuarial que serve de base de calculo sera dada por:

[Ses / (N35 - Nes)] x R$ 10.000,00
[Ses / (N35 - Neo)] x RS 11.000,00

[(Ses + 0,1xSe6) / (N35 - Neo)] x R$ 10.000,00
[(Ses + 0,1xSeg) / (N35 - Ngs)] x R$ 11.000,00

[(Ses + 0,1%Ses) / (N3s - Ngo)] x R$ 10.000,00

Se uma pessoa de x = 25 (idade atual) desejar investir uma quantia equivalente a R$
1.000,00 no final de cada ano, pelos proximos 45 anos, a formulacao atuarial que
permite apurar o valor do beneficio a ser recebido anualmente ao completar 66 anos é
dada por:

[Ngg / (N2g - Ngg)] X R$ 1.000,00

[N@@ / (NZS = NGS)] x R$ 1.000,00

[(N26 - Ngs) / Ngg)] x R$ 1.000,00

[(N2g - N66) / Ngg)] x R$ 1.000,00

[(N25 - N()s)/ st)] x R$ 1.000,00
Uma pessoa de 35 anos (idade atual) contratou um Plano de Beneficio que lhe assegura
receber aos 65 anos R$ 10.000,00, com incrementos de mais R$ 1.000,00 a cada ano
seguinte e enquanto viver. Os prémios serao pagos de forma anual, imediata e dentro

dos proximos 25 anos. Dado que decorreu o periodo de 25 anos e utilizando o método
Prospectivo, a Reserva Matematica (Provisdo Matematica) sera dada por:

[(Ngs + 0,1xSes) / Neo] X R$ 10.000,00
[Ngs / Dgol x R$ 10.000,00
[Ses / Deol X R$ 11.000,00
[(Ngs + 0,1xSes) / Deo] X R$ 10.000,00

[(Ngs + 0,1xSes) / Dsp] X R$ 10.000,00

QUESTAO ANULADA Duas op¢des de resposta prejudicando a
escolha do candidato que assinalou uma das respostas considerada
errada no sistema.

Comissao de Graduagao




Um contrato de seguro de sobrevivéncia foi pactuado entre uma sequradora e um
segurado com 31 anos de idade, prevendo um pagamento de R$ 300.000,00 por
ocasiao do seu aniversario de 60 anos, se vivo ele estiver. Dispondo da inteira tabua de
mortalidade expressa em numero de sobreviventes por idade, I, (da qual I31 =987 e lg
=904) e com uma taxa de juros atuariais de 6% ao ano, o valor prémio puro cobrado
pela seguradora ao segurado é:

47.660,00
50.711,03
55.727.09

56.500,10

57.234,35

Marque a opcao que representa o valor do prémio de um arranjo com as seguintes
caracteristicas: idade de contrato aos 55 anos de idade; beneficio de renda anual
antecipada, diferida por 5 anos, no valor de R$ 2.400,00 durante 15 anos; prémios
pagos anualmente de forma antecipada durante 6 anos.

Informacdes da tabua de mortalidade:

Nss = 49.870,39; Ngo = 33.260,74; Ngq = 30.542,53; Ny5 = 7.232,00

2.525,00
2.780,25
2.913,46
3.010,50

3.232,07

Assinale a alternativa correta.

A fecundidade esta relacionada ao potencial reprodutivo de uma populacao

A fecundidade esta relacionada ao potencial reprodutivo das mulheres de uma
populacao

O intervalo reprodutivo feminino é de 15 a 49 anos, e o masculino de 10 a 70 anos
A Taxa de Fecundidade Total nao sofre efeito da estrutura etaria

A padronizacao da Taxa Bruta de Natalidade s6 pode ser feita em casos de populacdo
com mais de 10 mil habitantes



Ao considerar a equacdo de equilibrio e suas derivacdes, indique qual a afirmativa
FALSA.

O crescimento vegetativo é dado pelo nimero de nascimentos reduzido pelo nimero
de dbitos

A populacdao em determinado ponto do tempo € funcao da populacao do passado e dos

eventos de nascimentos e 6bitos, imigracdes e emigragdes neste intervalo de tempo

A taxa bruta de crescimento é a soma da taxa de crescimento natural e a taxa bruta de
migracao liquida

O saldo migratdrio nulo indica necessariamente que a populacao é fechada a migracao

Quando a taxa bruta de crescimento € positiva e a taxa de crescimento vegetativo é
igual a zero, pode-se dizer que a taxa bruta de crescimento é igual a taxa bruta de
migracao liquida

Uma pessoa de 30 anos deseja adquirir um beneficio pecuniario (R$ 12.000,00) a ser
recebido anualmente a partir dos 65 anos inclusive. A fun¢do atuarial que permite
calcular a contribuicao (prémio) a ser pago no inicio de cada ano, ao longo do periodo
de diferimento, sera dada por:

=[Negs / (N3g - Ngs)] x R$ 12.000,00
=[Ngg / (N3g - Ngs)] x R$ 12.000,00
=[Nges / (N31 - Ngg)] x R$ 12.000,00
=[Ngs / (N31 - Ngg)] x R$ 1.000,00

=[Ngs / (N31 - Ngg)] x R$ 1.000,00

Sabe-se que a Transicao Demografica divide-se em quatro fases. Com base na Teoria da
Transicao Demografica, assinale a alternativa FALSA.

Na primeira fase da transicao demografica ha um regime de alta pressao, com alto
numero de dbitos e de nascimentos

A taxa de crescimento populacional na primeira fase e na segunda fase é alta

Na quarta fase da transicao demografica ha um regime de baixa pressao, com baixo
numero de obitos e de nascimentos

Na segunda fase observa-se um declinio no numero de 6bitos

Na segunda fase observa-se uma alta taxa de crescimento populacional



A importancia da projecao de populagdes vai desde o planejamento de politicas
publicas até o planejamento estratégico de grandes empresas do setor privado.
Considere o método das componentes e assinale a afirmativa correta.

Quanto maior o horizonte da projecao, maior a incerteza da projecao
No método das componentes sdo projetadas somente a mortalidade e a fecundidade

A projecao da mortalidade depende, necessariamente, do historico de obitos das areas

vizinhas
Quanto menor a populagao, menor a incerteza da projecao
No método das componentes projeta-se o nivel de envelhecimento da populagao

Em 1° de agosto de 2022, a cidade A apresentou 25.890 dbitos e um total populacional
de 540.622 pessoas. Na mesma data, a cidade B apresentou 3.215 obitos e um total
populacional de 132.544 pessoas. Com base nessas informacdes assinale a afirmacdo
correta.

A populacdo A tem uma taxa especifica de mortalidade de 48 ébitos por mil
A taxa bruta de natalidade da populacao B é 24 por mil

O numero total de pessoas-ano da populacao A é 25.890

A populacdo A é mais envelhecida do que a populacdo B

A taxa bruta de mortalidade da popula¢ao A € maior do que a da populacao B

MATEMATICA FINANCEIRA

Sob a condicdo de um juros de um crédito bancario sobre depdsitos mensalmente a
taxa de 0,5% ao més, qual é a taxa de juros efetiva (por ano) para juros capitalizados

mensalmente?

8,10%
511%
6,16%
7,00%

6,00%



Para uma taxa de juros de 8%, o valor atual de uma anuidade diferida de R$ 13,000 por
ano paga em perpetuidade considerando que os pagamentos sao feitos mensalmente
com o primeiro pagamento em 6 meses sera:

133.061,08
QUESTAO ANULADA por
143.061,08 enunciado incompleto segundo
professor elaborador.
122.061,18
Comissdo de Graduagdo
173.061,88
163.061,88

Uma empresa possui uma divida a vencer em 3 meses (contando a partir de hoje), no
valor de R$ 100.000,00. Por problemas de caixa, renegocia o seu vencimento para daqui
a 8 meses (contando a partir de hoje). Considerando que a taxa de juros compostos da
operacao foi de 2% ao més, qual o novo valor a ser pago?

118.354,23

110.408,08

102.875,36

94.957,12

86.456,65

Ao comprar um veiculo por R$ 150.000,00 foram oferecidas as seguintes condictes de
financiamento:

- Entrada de 20% do valor do veiculo;

- Taxa de juros composta de 0,99% ao mes;

- 60 prestacoes mensais.

Qual o valor da prestacdo (anuidade postecipada)?

2.635,97
2.637,93
2.639,72
2.662,06

2.664,05



Qual o capital que, aplicado a uma taxa de juros compostos de 1,23% ao més, durante 5
anos, produz um valor futuro de R$ 125.000,00 ?

117.588,33
60.028,27
116.537,45
60.417,28

116.835,42

A forca de juros depende do tempo em anos, t com §(t) = 0,05 para 0 St = 2 e §(t) =(0,05)
(t-1) para 2 st = 4. O montante acumulado depois de 4 anos com um investimento
inicial de R$ 1.000 no tempo zero sera:

1.349,86
1.400,00
1.500,86
1.629,66

1.249,88

Quanto devo economizar mensalmente, durante o periodo de 4 anos, para acumular o
valor de R$ 50.000,00?

Considere que a taxa de juros composta da aplicacao é de 0,45% ao més e que o
primeiro depdsito na aplicacao é feito na data de hoje (anuidade antecipada).

931,36
932,48
933,62

934,44

935,55



Por quantos meses devo deixar aplicado R$ 35.000,00 para dobrar esse valor, a uma
taxa de juros compostos de 0,50% ao més?

136 meses
137 meses
138 meses
139 meses

140 meses

CONTABILIDADE E ECONOMIA

Entre os conceitos contabeis, a opcao que contém sua descricdo correta é:

Os principios contabeis classificam as contas em categorias como ativo, passivo,
patriménio liquido e resultado.

O método das partidas dobradas, débito e crédito, assegura que cada transacao seja

registrada em uma unica vez, refletindo o equilibrio contabil.

A Demonstracao do Valor Adicionado orienta o registro e a apresentacao das

transacoes financeiras em relatdrios contabeis.

O Plano de Contas é o documento que apresenta a variacdo do valor da riqueza gerada
pela empresa e sua distribuicdo entre os diversos agentes econémicos.

O Balancete de Verificacdo é o demonstrativo que verifica se os valores dos débitos e

créditos estao equilibrados, identificando possiveis erros ou inconsisténcias.

No contexto da atudria e das politicas econémicas, a principal ferramenta da politica
monetaria utilizada pelos bancos centrais para controlar a inflacdo é:

Politica fiscal expansionista.
Taxa de cambio fixa.
Politica de gastos publicos.

Politica de renda minima.

Taxa de juros.



No contexto da atudria e do mercado de seguros, a selecao adversa a que as

seguraoras estao expostas refere-se a(ao):

Aumento no risco de perdas como resultado de comportamentos mais arriscados ou
imprudentes por parte dos segurados apos a contratagao do seguro.

Cobranca de um valor adicional no prémio do seguro para compensar 0s riscos
financeiros das sequradoras durante crises econdmicas.

Monitoramento continuo das atividades econdmicas dos sequrados para garantir que

estejam dentro das normas estabelecidas pelo 6rgao regulador.

Assimetria de informacdes entre as partes envolvidas, onde os segurados mais
arriscados sao atraidos pelo sequro, enquanto os segurados de baixo risco tendem a
evitar a contratacao de seguros.

Analise de dados histéricos para determinar as tendéncias de mercado e ajustar os
prémios de seguro de acordo com as flutuacdes econdmicas.

No contexto das seguradoras, os indicadores de liquidez avaliam:

A rentabilidade das aplicacbes financeiras com liquidez e dos investimentos
imobilizados da seguradora.

O grau de endividamento da seguradora em rela¢do ao seu patriménio liquido.

A eficiéncia operacional da seguradora na relacao entre o lucro liquido e a receita total
da seguradora.

A relacdo entre os custos administrativos e os prémios emitidos pela seguradora.

A capacidade da seguradora de cumprir suas obrigacdes de curto prazo.



Na analise de mercado, a elasticidade-preco da demanda mede:

A variacao percentual na quantidade demandada de um bem em resposta a uma
variacdo percentual em seu preco.

A variacao absoluta na quantidade demandada de um bem em resposta a uma variacao

absoluta em seu preco.

A variacdo percentual no pre¢co de um bem em relagdo a variacao percentual na
guantidade demandada.

A variacao absoluta no preco de um bem em relacao a variacao absoluta na quantidade
demandada.

A variacao percentual no preco de um bem em relacdo a variacao absoluta na

quantidade demandada.

Na alocacao eficaz de ativos, relacionada a Teoria do Capital e Alocacao de Ativos, qual
dos seguintes principios descreve melhor a relagdo entre risco e retorno em um
portfélio de investimentos?

Quanto maior o risco de um ativo, menor € o seu retorno esperado.
Risco e retorno sao independentes e nao tém influéncia um sobre o outro.

Um portfélio bem diversificado sempre tera retorno positivo, independentemente do

risco.

Existe uma relacao positiva entre risco e retorno, ou seja, maiores riscos tendem a estar
associados a maiores retornos potenciais.

A alocacdo de ativos nao é afetada pelo perfil de risco do investidor, apenas pelas
flutuacdes do mercado.



No contexto das seguradoras e de suas demonstracdes contdbeis, o Parecer do Auditor
Independente é um documento que:

Relata as avaliacGes atuariais realizadas para calcular as provisdes técnicas da
seguradora para emitir uma opinido sobre a adequacao das provisdes técnicas da
seguradora.

Detalha as operacdes didrias da seguradora e seus principais clientes para relatar os
detalhes especificos das transacdes financeiras realizadas pela seguradora no periodo
de avaliacdo.

Atesta a opiniao profissional do auditor sobre a adequacao das demonstracoes
contabeis e a conformidade com principios contabeis e regulamentacdes aplicaveis
para comunicar sobre a fidelidade e confiabilidade das demonstragdes financeiras da
seguradora.

Apresenta os saldos de contas especificas, como ativo e passivo, no final de cada
exercicio para garantir a conformidade da seguradora com os padrdes contabeis

internacionais.

Descreve as politicas adotadas pela seguradora para distribuicao de dividendos aos
acionistas para estabelecer estratégias para a expansao dos negocios da seguradora
com base nas tendéncias de mercado.



PROFISSIONALISMO E ETICA

Em situacdes de ndo cumprimento do Cédigo de Etica Profissional do Atudrio, a
Comissao de Etica do Instituto Brasileiro de Atuéria analisaré o caso e determinara a
penalidade a ser aplicada ao infrator. A pena de desligamento definitivo do Instituto

Brasileiro de Atuaria sera a punicao atribuida no caso de o infrator:

Interromper a prestacdo de servigos sem justa causa e sem aviso ao cliente.

Falsificar ou distorcer intencionalmente informacdes técnicas contidas em documentos,

obras e leis, para enganar clientes ou terceiros.

Assinar documentos que possam resultar no comprometimento da dignidade da classe.
Assumir compromissos além da sua capacidade legal, técnica, financeira, moral e fisica.
Colaborar com clientes em atividades que causem danos aos interesses legitimos de

terceiros.

Em relacao a ética e comportamento profissional, pode-se afirmar que:

Profissionais como os atuarios, que lidam com féormulas e modelos matematicos, tém
menos exigéncias relacionadas ao comportamento ético do que membros de outras
profissdes.

O respeito e a boa conduta sdo importantes somente no atendimento ao cliente, nao

sendo fundamental nas relacdes com os demais atuarios.

A ética profissional € uma questao exclusivamente pessoal e nao tem necessariamente
relacdo com o codigo de ética, que tem a func¢do de guia para casos omissos.

A ética profissional nao é relevante para a tomada de decis6es no ambiente de
trabalho, sendo mais importante, nestes casos, focar nos aspectos técnicos da
profissao.

Em situacOes éticas complexas, o atuario pode procurar a orientacao de outros
membros da sua profissao.



0 Cédigo de Etica Profissional do Atuério estabelece principios fundamentais que
devem guiar a conduta dos profissionais da area. Qual das seguintes opc¢des representa
um desses principios:

Buscar sempre a maxima lucratividade para si proprio e seus clientes,
independentemente dos meios utilizados.

Defender os interesses dos clientes acima de qualquer outra consideracao, mesmo que
isso implique em agir de forma contraria a boa pratica atuarial.

Agir com honestidade e responsabilidade, colocando a integridade e a reputacao
profissional acima dos interesses pessoais ou corporativos.

Divulgar informacdes técnicas e financeiras sigilosas para obtencao de vantagens
competitivas no mercado.

Permitir o uso ndo autorizado de softwares ou de dados de modo a facilitar o trabalho.



